

• 蔡有仁

卓蘭鎮的軟枝楊桃



楊桃在生長期間套袋可以確保品質

苗栗縣卓蘭地區盛產「軟枝蜜絲桃」，栽培面積廣達340公頃，年產100萬台斤以上，每台斤售價約20元，由於風味佳、果汁多、香味足，被譽為本省品質最好的楊桃，給當地果農帶來了一筆財富。

參加競賽・名列前茅

楊桃屬酢醬草科常綠喬木，近年來，由於園藝專家花費心血研究改良，培育出香甜多汁、碩大晶瑩的軟枝蜜絲桃，目前卓蘭鎮的上新、內灣、西坪、豐田等里均有農友大規模栽培，企業產銷；果農對栽培管理非常重視，除了不惜花大把金錢豎立水泥柱、拉鐵線，讓它定型為倒圓錐型，每當果實尚小時，還要花時間套袋，藉以確保品質，在採摘時



軟枝蜜絲桃果實碩大，香甜多汁。

，先從袋口向上觀看，如已8～9分熟，就連套袋一起採下，因此多次參加省農林廳舉辦的全省楊桃品質競賽，都能名列前茅，令人刮目相看。

果型玲瓏・汁多味甜

楊桃果樹適合種植在200公尺以下的山坡地，



楊桃果形奇特，成熟前為綠色，成熟後變為黃綠色。

殊芳香，即可食用。

盛產期 8月至翌年4月

楊桃種植兩年後，即可開花結果，以後每年可以開花3~4次，花開時呈紫紅色，密聚枝幹，楊桃開花次數雖多，但為維持優良的品質，通常以修剪枝條來控制開花，使產期落在8月到翌年4月。

目前卓蘭地區的軟枝蜜絲桃，正是盛產期，楊桃樹上串串的翠綠果實，可愛誘人，且因品質好、風味佳，供銷到台北果菜公司的價格，一公斤保持在25~30元之間。而購買楊桃時，以肉稜飽滿、色澤乳黃，有透明感和重量感的才是上品。

鮮食製汁風味不同

楊桃的品種繁多，大致可分成兩大品系，一種是開淡紫色花，結淡黃色果的甜種，可供生食或製造罐頭、蜜餞；碩大的軟枝蜜絲桃，就屬於甜品品系。

另一種開深紫色花，結深黃色果的酸種，味極酸，不適宜生食，大多用於醃漬取汁，加糖冰涼製成楊桃汁，不但是夏日消暑解渴，清肝退火的妙品，更具有滋陰潤喉，鎮咳化痰的神奇功效。

平時生食，可將楊桃切成五稜或切片，沾上少許食鹽，有生津止渴、順氣潤肺、去風熱、利尿、降血壓、解酒等功效。



楊桃每台斤售價20元以上

果實形狀奇特，有五條稜線，圓梭形、橫切面呈美麗的星形，未成熟時為綠色，成熟後逐漸轉變為黃綠色，即可採收。目前卓蘭鎮楊桃觀光果園，適逢盛產季節，風味佳、糖分高、果實飽滿、脆嫩適宜，歡迎遊客前往採摘，並享受果園踏青的情趣。

楊桃採收後放置2~3天，表面更為玲瓏剔透，呈現琥珀色，果肉軟化，還會透出一股淡淡的特